

爱好和平的中国人民不惧任何挑衅

国际锐评评论员

“伟大的抗美援朝战争，抵御了帝国主义侵略扩张，捍卫了新中国安全，保卫了中国人民和平生活，稳定了朝鲜半岛局势，维护了亚洲和世界和平。”23日，中国最高领导人习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话。习近平全面回顾了这场战争的艰辛历程与历史意义，深刻阐述了抗美援朝精神的丰富内涵与时代价值，精辟总结了抗美援朝战争的五点启示，释放出中国坚定捍卫国家领土主权和统一、维护地区与世界和平稳定的清晰信号。

“以正义之师行正义之举。”这是70年前抗美援朝战争的根本性质。1950年6月，随着朝鲜内战爆发，美国政府基于全球战略和冷战思维，决定

武装干涉朝鲜内战。美军不顾中方一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到了中朝边境，“将战争强加在了中国人民头上”。在此危急关头，毛泽东等时任中国领导人作出中国人民志愿军出国作战的重大决策。正如美国作家约翰·托兰在《漫长的战斗》一书中所评价，“朝鲜战争是在美国武装干涉朝鲜内战并严重威胁中国国家安全的考虑，是不得已”。

在敌我力量极其悬殊的条件下，中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，历经两年零9个月艰苦卓绝的战斗，终于赢得抗美援朝战争伟大胜利，创造了人类现代战争史上“不可思议的奇迹”。正如习主席在讲话中指出，“抗美援朝战争是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑”，充

分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志、万众一心的顽强品格、维护世界和平的坚定决心、敢打必胜的血性铁骨，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！美国前参谋长联席会议主席布雷德利曾公开承认，“这是在错误的地点、错误的时间、同错误的敌人，打的一场错误的战争”。

鉴往知来。今天，中国隆重纪念70年前这场保家卫国的正义之战，不是为了延续对抗，而是要汲取历史经验，从中获得现实和长远的教益，更好地维护和平。这其中，中国人民志愿军在出国作战中形成的抗美援朝精神，具有跨越时空、历久弥新的时代意义。这一融合了爱国主义、革命英雄主义、革命乐观主义、革命忠诚、国际主义的伟大精神，已经成为中华民族和中国人民宝贵的精神财富，激励

着中国人民不断克服风险挑战，在实现发展的道路上奋勇前进。

与70年前相比，和平与发展已经成为世界潮流。但美国一些政客没有吸收历史教训，依然抱持零和博弈的冷战思维不放，大肆推行单边主义、霸权主义和极端利己主义，对中国进行疯狂打压，在全球挑动意识形态对抗，甚至公然叫嚣发动一场针对中国的“新冷战”，妄图剥夺中国正当合理的发展权利，将世界重新推向分裂与动荡。

“任何一个国家、任何一支军队，不论多么强大，如果站在历史发展潮流的对立面，恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张，必然会碰得头破血流。”习近平的这一精辟论断，既来自历史经验的总结，也对当下国际形势具有极强的启示意义。他所总结的三个“根本行不通”，深刻阐述了在历史发展规律面前，一切

逆流行径必将碰得头破血流，最终注定是死路一条。

前事不忘，后事之师。中国人民爱好和平，永远不称霸、不扩张，但绝不会吞下损害主权的苦果。正如习主席在讲话中铿锵有力地表示，决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。“一旦发生这样的严重情况，中国人民必将予以迎头痛击！”毫无疑问，这是对那些不自量力、企图挑战中国核心利益的外部势力发出的再清晰不过的警告。

事实上，站在当今世界百年未有之大变局的历史关口，回望70年前抗美援朝战火硝烟，中国人民更加深刻地意识到，应当用什么样的行动来铭记这场伟大胜利。正如习近平在讲话中所总结的：必须坚持中国共产党领导、必须坚持坚持以人民为中心、必

须坚持推进经济社会发展、必须加快推进国防和军队现代化、必须维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体。这五个“必须坚持”来自于抗美援朝战争的经验汲取，更为中国进行具有许多新的历史特点的伟大斗争指明了方向，提供了强大保障。

当今世界，和平发展、合作共赢是人间正道；霸权主义和强权政治是死路一条。“中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前，腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是吓不倒、压不垮的！”作为中国近现代史上可歌可泣的一页，伟大的抗美援朝战争及其孕育的精神，将激励中国人民敢于同一切风险挑战作斗争，坚定走和平发展、开放发展、合作发展、共同发展道路，与各国一道推动构建人类命运共同体，共同开创人类和平与发展的美好未来。

廖省：林越

美国特朗普任总统后，为遏制中国崛起，舍弃多年来的外交、经贸理念，大搞贸易战、科技战甚至外交战，意图掐断中国的科技供应链及国际市场，不惜违反其标榜的自由贸易及世贸组织的规则，叫嚣“脱钩”，要求盟国加入这场重塑美国全球霸权的“圣战”。

在针对中国的行动中，喊声最高、冲劲最猛、脸皮最厚的当推国务卿蓬佩奥，他于2月25日因中国政府“驱逐”《华尔街日报》记者而发恶声。7月9日表示正在考虑限制微信、TikTok等中国应用程序(App)。8月30日“引导”美国一些政客大肆宣扬“中国威胁论”。不断抹黑、甩锅中国武汉隐瞒病毒疫情，给全世界带来灾难，必须联合“索赔”，让中国付出代价。美国的外交事务在他的“引导”下几乎都围绕着“反华”这一主题进行。

他更在尼克松图书馆

前发表恶毒的攻击中国宣言，向西方大国发出围堵中国的“积极倡议”，一些国家被迫“选边站”，加入了围堵中国的行列。美国煽动西方国家的“反华”情绪，破坏中美关系，单方面对华发起“冷战”，但开始遭到了国际社会的批判。

蓬佩奥25日开始美国总统大选前的最后一次出访，他访问的是印度、马尔代夫、斯里兰卡和印度尼西亚，主要为了动员这些国家与美国一起对抗中国。在印度，世界两个最大疫情的外长和防长将进行2+2会晤，签署军事情报共享的《基本交流合作协议》。在马尔代夫和斯里兰卡，预料蓬佩奥将诋毁两国与中国的经济合作，鼓励两国的“经济独立”。

《环球时报》报道：“马尔代夫、斯里兰卡都是小国，它们的利益是与所有

大国保持良好关系，获得更多投资，赢得更多游客。美国不会增加对它们投资，也没有更多游客去了围堵中国的行列。美国花钱，既然美国国务卿提出访问它们，那么就恭恭敬敬迎接，再恭恭敬敬送别。不呛对方，但也不做有履行义务的承诺。”绝不会为了美国高兴而抵制与中国“共赢”的合作。

文章认为若以一句话来概括蓬佩奥的任期，那是推动美国对华全面对抗，在国际拉拢“反华统一战线”。印度接近美国的目的是做给中国看，以增加其处理边界问题的筹码。印度是中国的近邻，怎能成为美国的反华路线打头阵，撞个头破血流，莫迪应该没那么傻。

印尼是东南亚最大的国家，有坚定的独立自主意识。雅加达买过美军机，后被制裁，零件断供，这样的教训不容或忘。佐

科总统不再给予“自由港(Freeport)集团”已50多年的优惠，坚持由印尼掌控51%股份，断了美国财阀及印尼亲美旧政权、利益集团的财路，白宫恨得咬牙切齿。印尼与中国在南海问题的纠纷不大，佐科政府的首要任务是发展，而非与大国对抗，雅加达的政治智慧岂是蓬佩奥这样的白人至上主义者能够蒙骗的。

《商业网》(Bisnis.com)24日报道，统筹部长卢虎(Luhut Panjaitan)宣称，他最近与美国的“国际金融发展公司”(IDFC)总裁阿当(Adam Boehler)坦率地说：“我们之前很少与美国接触，因为很难与贵方官员会面。屡次提出商谈的要求，贵方仅答应派出副部长级官员，我当然不能接受。所以，千万别责怪我们。”并表示已和中国达成很好的合作关系，也希望

美国增加对印尼的投资。据称，IDFC是美国半官方的所谓“民间组织”。

《亚洲周刊》最近一期刊载《对华经贸不随政客魔音起舞》评论：“全球化的跨国经贸合作是人类经济社会发展的必由之路，各国企业分工协作，各国经济联系日益密切。美国政府企图阻碍各国、各企业之间以最有效、利润最高、市场最大化的方式进行生产，或许可促进中短期内的局部脱钩，但长期上根本无法扭转全球性浩浩荡荡‘挂钩’大潮。”

文章还说：“以特朗普为首的政客们把脱钩的魔音吹得震天价响，但我们也看到区域多边合作正加快推进，跨国企业之间的挂钩益趋紧密，美国金融从业者全面扑向中国，可见全球化虽受政客干扰，实际上只是方向微调而已。”

“各国产业链与供应链为了适应后疫情时代正进行调整，而率先控制疫情得以全面恢复经济活动的中国，在新一轮的全球化中正加足马力，一方面设法抵销美国主导脱钩所造成的损害，另一方面努力以创新优化内循环。放眼未来，全球化剪不断，只是美国理还乱，终将被自己搞乱的线头绊倒。”特朗普政府企图违逆法则而行，限制全球性生产协作与市场流通，必将造成地缘情势紧张升温。

基于各国外向型企业的经济利益考量，全球化不会倒退，只会在浩荡前行的大河中分出支流，但都朝着大海奔进。专家认为亚洲四国行将是蓬佩奥黯淡的总结之旅，很多国家接待他的心情都很复杂，因为他带来的不是建设性，而是让东道主很难表态的强权要求。如此霸道地拉着人走，只会让美国愈加不受欢迎，右翼单边的“魔音”也渐行渐冷。

孟迪

1965年的一天，镇上流传着一份黑名单，一份隔天要被拉去游行淋漆晒太阳的黑名单。这份不知是真是假的黑名单，催生了一个“深夜大逃亡”计划。几位榜上有名的大叔偷偷备好一辆吉普车，准备夜里出逃。计划进行得非常隐秘，至少他们自以为是神不知鬼不觉。但连一向不太爱管闲事的妈妈都听说了这个计划，而且还给他们算出了吉普车上还有一个空座，于是便偷偷找到了逃亡成员之一的阿禾伯，要他带上我一同上路。

我的名字当然还够不上资格上黑名单。妈妈所以要我跟着走，一是因为反正有免费车子搭，二是可以顺便把一些贵重物件带到棉兰交给父亲。对于妈妈的请求，阿禾伯竟然也一口答应了下来。于是那天夜里，我跟着大叔们摸黑在一条后巷里集合上车，在茫茫夜色中踏上了“逃亡”之路。

车子很快出了城，往郊区漆黑的路上飞驰。公路两旁是一片片的棕榈园和橡胶林，黑黝黝的。车子里气氛紧张，大叔们压低嗓子交谈，犹如惊弓之鸟。他们互相猜测自己上黑名单的原因，揣测着明天要真被拉去淋漆晒太阳

会是个什么样的情景。

这时，远远的从车后射来两道强光，大叔们齐声惊呼：伏下身子！伏下身子！等后面来车呼一声超到前头，车灯消失后，大家才松了口气抬起头来。如是者重复了好几次，搅得我疲惫不堪。即便车后没有什么动静，也时不时的回头张望，看看是否有追兵摸黑赶到，还时时的自我检讨，到底这次出逃计划的保密程度是否做到了家，行踪有否暴露，有无任何人可能知道了这个计划并可能出卖他们。

我被他们自己制造出来的紧张气氛压得近乎崩溃，忍不住重新打量身边这些大叔们，想知道他们到底有些什么能耐，竟可以让让人劳师动众，在这么一个乌漆墨黑的深夜里驱车出城来追捕他们？我奇怪这些平时长袖善舞，精明能干的大叔们，今晚怎么看起来竟都近乎窝囊了？

前面就是省界了，过了省界应该就安全了。可是，司机或许也被车子里的紧张气氛搞得精神崩溃，开得好好的车子偏在这个时候突然间就死了

火，不论怎么打怎么推，死活就是开不动了。这下可真把我们的大叔们吓绿了脸，个个面色苍白，犹如末日将至。偏偏这时远处又射来两道强光，大叔们二话没说，齐刷刷的跃过路边沟渠，穿过齐膝草丛，躲进棕榈林深处。

我本能的随着大家奔进树林里，屏息伏在树底下的草丛中。身后那一大片黑不见底的树林叫我脊背发凉。

我们静静的伏在那里，听任刺耳虫鸣，听任蚊虫叮咬，一动不敢动。一位大叔低声咕哝道：万一遇上“外婆”出来可就惨了！这句阴森恐怖的话听得我心里发毛，便问的是不是 nenek sibir (巫婆)，大叔不屑的回了一句：“是老虎啦！这也不懂！”一句话惊得嘘声四起，大家颤声叱喝：别叫他的名字！在这种地方千万不能叫他的名字！我感到背脊越发冰冷，只觉黑暗中两道绿光在身后注视着。我不敢回望，只能远远的盯着前方，看司机是否已经成功发动车子，好赶紧离开这个恐怖的地方。

一辆车子在公路上疾驰而过，越过路边抛锚的车子时并没有停下来，甚至没有减慢车速。又是一个自我惊吓。

没等那部车子从视野中消失，大家便嘶嘶惨叫从草丛里逃了出来，里面且凶猛，成群结队的足以杀死一头牛。

大家抓着痒诅咒着，互相传递青草油涂抹红肿的手臂。司机这时却向大家宣布了一个极其恐怖的消息：车子修不好了！

省界在望，车子却坏掉了，天果真塌下来了！

边界有个岗哨，司机建议说不如先到那里去借个电话打回家，叫家里另派车来。大家一听，惊得连呼不可。跑进哨所无异自投罗网，打电话回家更是暴露目标，说不定派来的车子未到，我们已被海陆空三军团团团围住了。

前有岗哨，后无退路，真是到了走投无路的境地。商场上叱咤风云的大叔们这时均六神无主，拿不定主意。有人建议从火车道上绕过岗哨走过界，可是铁轨横过一条大河，摸黑走铁轨过河，一脚踩

空掉进河里就会被水卷走，没人敢冒这个险。折腾半天也没拿出个办法，个个沮丧的呆坐路旁。

我又困又累，心想这些可以劳动大批军警全力追捕的重量级人物们，事到临头就拿不出一个对策来么？望着那阴森暗沉的棕榈林，我想这时如果真真的扑出一只吊睛白额大虫，也不算是件坏事，至少，是去是留，牠可以让大家马上做个抉择。

到了大半夜，大家知道如此僵持下去不是办法，反正就是死路一条，就豁出去了吧！

我们朝着山坡上那栋小屋走去，屋里汽灯的黄光在这夜里给人温暖的感觉。走到屋前，里面那位百无聊赖的年轻士兵猛然间见到突然冒出来这么一群人，吃惊不小，六神无主的大叔们这时却争先恐后，七嘴八舌的抢着向他问好汇报情况。

那士兵被大家弄昏了头，有点手足无措。大叔们稀里哗啦的说了一通，还没等他反应过来，便又呼啦啦的挥手道别，点头哈腰的走人了。

走出哨所，下了斜坡，

大家松了口气，异口同声庆幸遇上了个好士兵，没被特意刁难。他们怎么没有想到，那个小士兵很有可能已经一通电话过去，调兵遣将过来追捕他们了呢？

趁着夜色，我们一路前行。夜越深越冷，黑暗的长路一望无尽头，漫漫长夜，只有路旁幽黑树林里的小屋偶尔闪出一丝惨淡的煤油灯光。屋里的人都在酣睡，静悄悄的没有半点气息。

我们走走停停，疲惫又困倦，再也没人说话了，队伍也渐渐疏散开来，有人走不动了，有些在木屋前的长木椅上打盹，睡着了。最后，路上走着的就是我和阿禾伯，其他的人都已从夜色中消失。

阿禾伯找来了一根粗树枝当扁担，把我和他的行李前后挑着，我们就这样一步一步默默的走在黑夜里。

第二天曙光微现时，走得又倦又累的我们拦住了一辆小客车。因为一夜没睡，我在摇摇晃晃的车子里晕得不停呕吐。终于抵达棉兰后，我们深夜大逃亡的“英勇事迹”已经回传到了小镇，我们俨然成了名人，成了英雄，成了人们茶余饭后的闲聊话题。

在棉兰和父亲共度数日后。我跟着另外一位叔叔返程回家。

“深夜大逃亡”

——节选自《歌中往事逝如烟》

